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W 
14. edycji raportu FINAT Radar uczestniczyło 
ponad 70 właścicieli marek i nabywców opa-
kowań. Respondenci reprezentowali wszystkie 
regiony Europy i firmy bardzo różnej wielkości – 

od międzynarodowych po niewielkie marki regional-
ne. Największą grupę uczestników stanowiły osoby 
bezpośrednio zaangażowane w procesy projektowania 
i zamawiania etykiet dla swoich firm. Warto podkre-
ślić, że ok. 65% firm, które wzięły udział w ostatnim 
badaniu, uczestniczy w nich od 2014 roku, co pozwala 
rzetelnie przedstawić prawdziwe ruchy rynku etykiet, 
ocenić trwałość pojawiających się trendów i lojalność 
wobec sprzedawców. 

Pandemia a wielkość zamówień etykiet 

Próbując ocenić, jak globalna pandemia wpłynęła na 
rynek drukowanych etykiet w Europie, poproszono re-
spondentów o wskazanie, czy i o ile różniły się wielkości 
zamówień planowanych na 2020 rok od tych rzeczywi-
ście złożonych i realizowanych. Aż 40% respondentów 
zgłosiło zakup większej niż przewidywana na początku 
2020 roku liczby etykiet; 30% firm złożyło mniej zamó-
wień, niż planowało.

Właściciele marek  
chcą kupować etykiety
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Rok 2020 wystawił na próbę odporność gospodarki światowej w sposób niespotykany w najnowszej 
historii. Ponieważ epidemia COVID-19 nie ustaje, Komisja Wykonawcza Unii Europejskiej obniżyła swoją 
prognozę odbicia gospodarczego po pandemii i obecnie przewiduje, że gospodarka może nie wrócić do 
poziomu sprzed epidemii aż do 2023 roku. Jednakże przemysł etykietowy i opakowaniowy radzi sobie 
bardzo dobrze, a w niektórych segmentach zastosowań końcowych wręcz kwitnie. Wyniki ostatniego 
badania FINAT Radar Brand Owner Survey wskazują, że nabywcy opakowań drukowanych przewidują 
stabilny wzrost wolumenu zamówień na etykiety w 2021 r. 

year’s Brand Owner Survey, 74% of participants stated that their 
label procurement volumes will increase in the coming year 
compared to 61% of participants indicating that their label 
procurement volumes would increase in last year’s survey. 

Important note: As stated in previous editions of the report, a 

are the same companies that have participated in the FINAT 
RADAR Brand Owner Survey since 2014. This ensures that label 
sourcing projections are a true gauge of the directions of the 
overall marketplace.

The table below compares label volume sourcing projections for 
this year’s RADAR Brand Owner Survey with the results from the 
survey carried out at the end of 2019. 

BRANDS PREDICT LABEL VOLUME GROWTH – 
ALL EUROPEAN REGIONS

Average Label Procurement Volume 
Projected Increase for 2020* (from last 

year’s survey results)

3.02%

Average Label Procurement Volume 
Projected Increase for 2021*

(from this year’s survey)
3.31%

% Brand Owners Indicating Label 
Procurement will Increase in 2021 74%*

% Brand Owners Indicating Label 
Procurement will Stay the Same  

in 2021

10%*

% Brand Owners Indicating Label 
Procurement will Decrease in 2021

16%*

*Note: For both years label procurement volume shifts were/are 
 projections, not actual historical data. This allows us to 
 
 optimism for the coming year. 2020 projections were from the 
 RADAR 2019 Brand Owner Survey. 

Companies that participated in the survey indicate that label 
sourcing projections for the coming year are predicted to be more 
robust compared to what companies had projected for 2020 in 
last year’s survey.  Interestingly, for many of these companies 2020 
has undoubtedly been a year during which label sourcing 
volumes have potentially far outpaced what they initially 
forecasted due to the pandemic and printed packaging surges 
occurring in a number of segments as a result. Could companies’ 
optimistic label sourcing projections for the coming year be a 
result of this year’s performance and increased label consumption 
demand in some key segments? Time will tell and the 2021 
RADAR Brand Owner Survey will certainly provide an interesting 
overview of whether or not companies’ forecasts prove correct. 

Once again, the largest group of survey participants includes 
personnel at the package engineering level. It’s important to note 
that these respondents (the packaging engineers who participate 
in the RADAR surveys) are directly involved in analysing labelling 
performance in existing production lines and the impact of label 
constructions on the application process. The package engineers 
who participate in the RADAR are also active members of label 
sourcing teams, constantly managing the development and 
implementation of continuous improvement programmes for the 
labels their companies purchase for application to their products. 
To extend the survey’s reach in the service of growing the report’s 
recognition in the brand / packaging buyer space, LPC, Inc. has 
been working diligently over the past two years to extend 
invitations to more research and development and packaging 
development personnel since these functions so often are a 
critical part of a company’s printed packaging management team.

WILL BRAND OWNERS BE BUYING MORE LABELS? 
PROJECTION VOLUMES FOR 2021 

participants to do is to indicate the rate at which their purchased 
label volumes will increase, or decrease, over the course of the 
next 12 months. Respondents are given a range of values to 
choose from (1-3% label volume increase, 4-6% label volume 
increase, 0% increase, etc.) and the following chart indicates a 
breakdown of companies’ label volume growth predictions for 
2021. 

Uwaga:    Liczby nie sumują się 100% z powodu zaokrągleń.
* Obejmuje wszystkie formaty etykiet (samoprzylepne, 
shrink sleeves itp., drukowane konwencjonalnie i cyfrowo).
Źródło: FINAT Radar vol. 14.

 
 
 

In last year’s FINAT RADAR Brand Owner Survey, 22% of 
companies indicated that the label volumes they purchase would 
decrease in the year ahead. This year’s RADAR Brand Owner 
Survey paints a more optimistic picture with 16% of companies 
indicating the volume of labels they source in 2021 would 
decrease compared to the volumes they sourced for 2020. In this 
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Once again, the largest group of survey par�cipants includes personnel at the package engineering level. 
It’s important to note that these respondents (the packaging engineers who par�cipate in the RADAR 
surveys) are directly involved in analysing labelling performance in exis�ng produc�on lines and the 
impact of label construc�ons on the applica�on process. The package engineers who par�cipate in the 
RADAR are also ac�ve members of label sourcing teams, constantly managing the development and 
implementa�on of con�nuous improvement programmes for the labels their companies purchase for 
applica�on to their products. To extend the survey’s reach in the service of growing the report’s 
recogni�on in the brand / packaging buyer space, LPC, Inc. has been working diligently over the past two 
years to extend invita�ons to more research and development and packaging development personnel 
since these func�ons so o�en are a cri�cal part of a company’s printed packaging management team. 

Will Brand Owners be buying more labels? 
Projec�on Volumes for 2021  

One of the first things the RADAR Brand Owner Survey asks par�cipants to do is to indicate the rate at 
which their purchased label volumes will increase, or decrease, over the course of the next 12 months. 
Respondents are given a range of values to choose from (1-3% label volume increase, 4-6% label volume 
increase, 0% increase, etc.) and the following chart indicates a breakdown of companies’ label volume 
growth predic�ons for 2021.  
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Autorów raportu szczególnie interesował wpływ pande-
mii na zamówienia etykiet drukowanych cyfrowo. W roz-
mowach przeprowadzanych przez cały 2020 rok z mar-
kami ze strefy euro, ale i USA, słyszeli, że zamówienia 
etykiet cyfrowych rosły, ponieważ pandemia wymuszała 
konieczność krótkiego czasu ich realizacji. Jednak zaled-
wie 7% uczestniczących w badaniu firm wskazało, że nie 
miało problemów z zaopatrzeniem w etykiety. W 2020 
roku firmy musiały się mierzyć z zakłóceniami łańcucha 
dostaw spowodowanych blokadami, z przełamywaniem 
utrwalonych wzorców zaopatrzenia i niepewnością kon-
sumentów. 

Raport FINAT Radar dokładnie bada każdego roku, 
jakie czynniki wpływają na zakup etykiet cyfrowych, gdyż 
aż 75% wszystkich uczestniczących w ankietach marek 
i nabywców opakowań pozyskuje obecnie drukowane 
cyfrowo etykiety dla niektórych lub wszystkich swoich 
produktów. Po raz kolejny badanie pokazało, że marki 
doceniają możliwość druku krótkich serii, uznając ją 
za najistotniejszy czynnik wyboru etykiet drukowanych 
cyfrowo. 

Jako drugi pod względem ważności czynnik responden-
ci wskazali krótkie czasy realizacji zamówień. Możliwość 
szybkich i gwarantowanych dostaw niedużych serii oka-
zuje się kryterium decydującym o zakupach w niepewnej 
rzeczywistości COVID-19. 

Innym interesującym aspektem wyników ankiety jest 
ponownie umieszczenie personalizacji i dostosowania 
na późnym etapie na dole listy kryteriów, które wpły-
wają na zakup etykiet drukowanych cyfrowo. Autorzy 
raportu od pięciu lat wskazują, że choć producenci 
maszyn cyfrowych coraz częściej wskazują możliwość 
drukowania spersonalizowanych etykiet i dostosowywa-
nia ich na późnym etapie produkcji jako podstawowe 
zalety druku cyfrowego etykiet, to nie wydaje się, aby 
argumenty te zyskiwały na znaczeniu w oczach właści-

While nearly all participants actively source self-adhesive labels, 
the vast majority of surveyed companies are also currently 

pouches and shrink sleeves), pouches and shrink sleeves. The 
formats sourced by the fewest numbers of surveyed packaging 
buyers include wet-glue labels, in-mould labels and liner-less 
labels. 

The second question in this series asked companies to indicate 
the formats outside of self-adhesive that they have the most 
interest in implementing over the next one to two years. The chart 

As this graph shows, we see the most interest in formats where 
the lowest percentages of companies are currently active. Given 
the urgency brands place on having viable material recycling 
solutions, it’s not surprising that such a high percentage of brands 
are closely looking at ways that liner-less could present a viable 
format migration for some of their applications. However what is a 
surprise here is the percentage of companies that are taking a 
close look at wet-glue labels for some of their product lines. Given 
the high volumes of glue-applied labels that have been replaced 
by self-adhesive constructions over the past decade, perhaps we 
are seeing a renewed interest in glue-applied labels for some 
applications, once again potentially driven by the need for more 
sustainable labelling solutions. This will be an interesting metric to 
track in the FINAT RADAR moving forward in order to gauge if this 
‘old school’ format will indeed be one that brands choose to 
migrate to for some of their applications given lower material 
volumes the format uses overall (no liner involved) and the 
number of glue-applied application lines that remain at bottling 
and label application sites across Europe.

Because we asked both brands and converters in 2020 to indicate 
the formats outside of self-adhesive labels that are of highest 
interest, we can compare and contrast the results of both 
universes.

It’s interesting to note that the interests of both brands and 

companies are interested in pursuing and possibly implementing 
in the near future with the exception of liner-less labels where we 
see markedly higher brand interest than converter interest. One 
reason for this is that converters likely have a better understanding 
of the current technological limitations of liner-less compared to 
other more viable labelling formats for some segments, however 
this will be an interesting area to continue to gauge in the FINAT 
RADAR moving forward.

FORMATY ETYKIET I OPAKOWAŃ 
(POZA ETYKIETAMI SAMOPRZYLEPNYMI), 

KTÓRE WZBUDZAJĄ NAJWIĘKSZE ZAINTERESOWANIE 
NABYWCÓW OPAKOWAŃ 

WHICH FORMATS ARE THE MOST INTERESTING TO COMPANIES?
BRANDS’ VS. CONVERTERS’ RESPONSES IN 2020

 

-
companies are also currently sourcing printed folding cartons, flexible packaging (outside of pouches 
and shrink sleeves), pouches and shrink sleeves. The formats sourced by the fewest numbers of 
surveyed packaging buyers include wet-glue labels, in-mould labels and liner-less labels.  

ies asked companies to indicate the formats outside of self-adhesive that 
they have the most interest in implemen�ng over the next one to two years. The chart below indicates 
companies’ responses.  

As this graph shows, we see the most interest in formats where the lowest percentages of companies 
are currently ac�ve
not surprising that such a high percentage of brands are closely looking at ways that liner-less could 

percentage of companies that are taking a close look at wet-glue labels for some of their product lines. 
-applied labels that have been replaced by self-adhesive construc�ons 

over the past decade, perhaps we are seeing a renewed interest in glue-applied labels for some 
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applica�ons, once again poten�ally driven by the need for more sustainable labelling solu�ons. This will 
be an interes�ng metric to track in the FINAT RADAR moving forward in order to gauge if this ‘old 
school’ format will indeed be one that brands choose to migrate to for some of their applica�ons given 
lower material volumes the format uses overall (no liner involved) and the number of glue-applied 
applica�on lines that remain at bo�ling and label applica�on sites across Europe. 

Because we asked both brands and converters in 2020 to indicate the formats outside of self-adhesive 
labels that are of highest interest, we can compare and contrast the results of both universes. 

It’s interes�ng to note that the interests of both brands and converters are fairly aligned regarding the 
different formats companies are interested in pursuing and possibly implemen�ng in the near future 
with the excep�on of liner-less labels where we see markedly higher brand interest than converter 
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cieli marek i nabywców opakowań. Powodem może być 
wciąż trwająca pandemia i niepewność nawet najbliższej 
gospodarczej przyszłości. Marki wolą pozostać przy 
„status quo” i nie budować kampanii promocyjnych 
opartych na personalizacji. Prawdę o ważności kryteriów 
personalizacji i późnego dostosowania pokaże dopiero 
przyszłość po ustaniu pandemii. 

Po raz kolejny uczestnicy badania zostali poproszeni 
o podanie przewidywanego wzrostu zakupów etykiet 
w następnym roku. Mimo że marki podkreśliły dostęp-
ność oferty etykiet drukowanych cyfrowo i wyższy poziom 
zabezpieczenia ich dostaw, to raczej nie przewidują 
znacznego wzrostu zamówień w 2021 roku.  

Jednym z wyjaśnień dla takich prognoz może być 
uproszczenie łańcucha dostaw wynikające z pandemii. 
Zwiększanie stanów magazynowych jest rozwiązaniem 
dla firm, które nieustannie poszukują sposobów na po-
prawę udziału w rynku poprzez znalezienie węższych nisz 
rynkowych. Jednak wydarzenia minionego roku zmusiły 
firmy do rezygnacji z kompleksowości łańcucha dostaw 
w celu obniżenia kosztów i utrzymania stabilnych kana-
łów zaopatrzenia. Przypomnijmy sobie choćby, jak na 
początku pandemii sklepy spożywcze i detaliści musieli 
podjąć wyzwania związane z pustymi półkami i prze-
ciążonymi łańcuchami dostaw. Być może zwiększanie 
stanów magazynowych ulegnie spowolnieniu w ciągu 
najbliższych dwóch lat.

W ankietach FINAT Radar zapytano również firmy 
o przerwy i opóźnienia w dostawach opakowań z nadru-
kiem w wyniku pandemii. 

Większość firm zgłosiła przerwy w łańcuchu dostaw 
opakowań elastycznych, drugie miejsce zajęły opakowa-
nia z tektury litej. Najniższy odsetek zgłoszonych przerw 
dotyczył produktów z tektury falistej. 

Inne formaty etykiet i opakowań 

W tym roku po raz pierwszy w badaniu FINAT Radar zapy-
tano, jakie formaty etykiet i opakowań są obecnie zama-
wiane oraz jakimi formatami marki będą zainteresowane 
w niedalekiej przyszłości.

Okazało się, że prawie wszyscy respondenci aktywnie 
pozyskują etykiety samoprzylepne. Jednak zdecydowana 
większość firm jest obecnie zainteresowana także dru-
kowanymi opakowaniami z tektury litej i opakowaniami 
elastycznymi, w tym saszetkami, i etykietami termo-
kurczliwymi. 

Odpowiedzi na pytania o najbliższą przyszłość pokazują, 
że marki coraz większą wagę przywiązują do opłacalnego 
recyklingu i szukają rozwiązań, by ten cel osiągać. Cie-
kawe okazało się zainteresowanie etykietami klejonymi 
na mokro. FINAT Radar będzie uważnie śledził, czy to 
chwilowa moda, czy rzeczywiście jeden ze sposobów na 
zrównoważony rozwój.

Oprac. EG 

Na podstawie: FINAT Radar vol. 14, Winter Edition, 2020. Cały 
raport jest dostępny bezpłatnie dla członków FINAT na stronie 
www.finat.com/knowledge/finat-Radar.
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Podejmiemy 
każde wyzwanie! 
Rok 2020 był dla nas wszystkich wyjątkowy i trudny. Wiosną,  gdy trzeba było 
dostosować się do wyzwań branżowych i globalnych, odkryliśmy na nowo nasze DNA. 
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